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Sehr geehrte Frau Abgeordnete, 

 

auf die mir zur Beantwortung zugewiesene schriftliche Frage übersende ich Ihnen  

die beigefügte Antwort. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

in Vertretung 



  
 

  
  

Schriftliche Frage der Abgeordneten Anke Domscheit Berg  
vom 24. Januar 2025 
(Monat Januar 2025 Arbeits-Nr. 1/318) 
 
 
 
Frage 
Auf welchen Plattformen wie z. B. OpenCode und GitHub wurden die laut Antwort der 
Bundesregierung auf meine Schriftliche Frage 57 auf Bundestagsdrucksache 
20/12484 durch den Bund als Open Source beauftragten Software-Entwicklungen 
bisher veröffentlicht (bitte jeweils die Anzahl je Plattform nennen, ggf. nur Anzahl für 
OpenCode, GitHub und „Sonstige“ nennen), und was sind die fünf häufigsten 
Gründe, weshalb bei den übrigen als Open Source Software entwickelten Lösungen 
keine Veröffentlichung des Quellcodes auf OpenCode bzw. auf anderen öffentlich 
zugänglichen Plattformen erfolgte (bitte nach OpenCode und anderen Plattformen 
unterscheiden)? 
 
Antwort 
Im Folgenden wird die Verteilung der durch den Bund als Open Source beauftragten 
und veröffentlichten Software-Entwicklungen auf verschiedenen Plattformen 
dargestellt. Die Übersicht zeigt die Anzahl der Veröffentlichungen auf den 
Plattformen OpenCode, GitHub sowie weiteren Plattformen, die als „Sonstige“ 
zusammengefasst wurden. Es erfolgten insgesamt Rückmeldungen zu 144 durch 
den Bund als Open Source beauftragten Software-Entwicklungen (Anmerkung: Die 
Anzahl der bei dieser Schriftlichen Fragen durch das Bundesministerium für 
Ernährung und Landwirtschaft zurückgemeldeten Projekte ist wesentlich geringer als 
die der Bundestagsdrucksache 20/12484, Frage 57. 
Dies hat den Grund, dass eine Behörde bei der damaligen Anfrage jeden einzelnen 
Wartungs- und Entwicklungsauftrag separat benannt hatte, welche allerdings 
lediglich auf drei Projekte entfallen, die eine Neuentwicklung zum Inhalt haben. Die 
übrigen Aufträge dienten der Wartung und Pflege vorhandener Anwendungen. 
 
 Plattform OpenCode GitHub Sonstige 
Anzahl der 
veröffentlichten  
Software-Entwicklungen 

14 47 10 

 
Die fünf häufigsten Gründe für eine Nichtveröffentlichung des Quellcodes, 
unterschieden nach OpenCode und anderen Plattformen, lauten wie folgt (enthält 
Mehrfachnennungen): 
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Gründe für Nichtveröffentlichung auf Open Code: 

1. Verarbeitung sicherheitsrelevanter Aspekte und / oder sensibler Informationen 
2. Anwendung zu behördenspezifisch, fehlender Mehrwert für die Allgemeinheit 
3. Projekt befindet sich noch im Entwicklungsstadium 
4. Fehlende behördenspezifische Veröffentlichungsregelungen 
5. Fehlende Lizenzen / Urheberrechte für den Code oder einzelne Komponenten 

 
Gründe für Nichtveröffentlichung auf anderen Plattformen: 

1. Verarbeitung sicherheitsrelevanter Aspekte und / oder sensibler Informationen 
2. Anwendung zu behördenspezifisch, fehlender Mehrwert für die Allgemeinheit 
3. Projekt befindet sich noch im Entwicklungsstadium 
4. Fehlende behördenspezifische Veröffentlichungsregelungen 
5. Fehlende Lizenzen / Urheberrechte für den Code oder einzelne Komponenten 

 




